

悼念達心住持

印海

六月二十日是一個多麼不幸的日子，一位為佛教教育最熱心的達心住持竟因患腦溢血於是日清晨四時圓寂於臺北菩提講堂。當這一晴天霹靂驚人的噩耗傳來，精舍的法師們無不啞然失色，我們集眾一起對目相視，呆若木雞。良久，才稍微鎮靜下來。大家談起：「這殺人最兇狠的腦溢血，即絕症，真是殘酷無比，一被染上，即無回手之術，雖有良醫診治，亦屬罔效！在這文明時代，醫藥愈發達，而人類的病（死）苦愈難解決。所以佛經上說：『四大危脆，七蘊不實』。一位最能幹，最有毅力，負有最大願力的達心住持，竟被這無情的病魔所害，數小時之內溘然而長逝。唉！『人命只在呼吸間』，誰也不能否認這一鐵般的事實……」。

接到這一悲傷的消息後，我們懷着一顆哀痛的心情，先後趕去臺北，到了菩提講堂，已是華燈初上的時候，講堂內瀰漫着嚴肅緊張的氣氛，諸位師友們已先我們而到，個個面孔上都呈現出悲哀的表情，有幾位還在吞聲飲泣，隱約間，聽到殿堂左旁之廂房內，傳來觀音聖號和撞磬聲，這一悽惻之情景，不禁使我熱淚盈眶而下。我們穿好海青，禮過了佛後，走去廂房，會見了達心住持最後一面。她，一位見人就笑容可掬，慈祥和藹的當家師，這時再也不出來招呼我們請坐，吃茶了，再也不與我們談說離別以後的情形了。她默默無聲地靜臥在一塊長長的木板上，披着一件深褐色的法服，安祥的面孔上還架着她生前所不能離的一付不太深度的近視眼鏡。人是感情動物，生離死別的味道，是多麼的辛酸，苦澀！這時我欲哭無淚，某立在師友群中默哀了數分鐘，然後隨着他們虔誦聖號，祝願這位護法安僧，當代尼衆中不可多得的達心住持乘願再來。

達心住持是我生平最難忘記的一位，也可以說是彌勒內院所有法師們的大護法，我們能有今

天，尚能站在出家僧眾本位，修學佛法，這不能感謝達心住持的功德。回憶在三十九年的春天，我們跟隨慈公老人的一班僧青年，由於這位有魄力，能吃苦的達心住持，肯發心供養慈公老人，辦學與教，並將數年來靜修院所儲蓄之存款和準備建塔所用之磚瓦材料，一併而友人借貸了一筆款項，才能使那荒蕪的秀峯山麓，平添了一幢清淨莊嚴的彌勒內院。因此我們這群青年僧的食住問題才能獲得了解決，進而還能安心於學。因為她的悲心深切，願力宏大，當時她並沒有顧及到自身的處境艱難和他人的譏諷，她只有一顆護法安僧的悲心，使一班僧青年們能安於學。這一慈悲與教的善舉，雖然是受了慈公老人的德化熏沐，但是達心住持的悲願和遠見，到底不是他人所能企及的。當我們親近慈公老人座下的時候，上下兩院的住眾，擁有六七十人之多，一切生活費用，端由她一人負責，雖然後來親近慈公老人的僧青年一天一天的增加，但她那供養諸位法師的一番熱忱。從無懈怠，就此一點，也可證明了達心住持的偉大處。後來慈公老人唯恐靜修院對於我們的負擔太重，才由幾位熱心的大居士們發起組織了一個護法會，籌募了一些基金，但內院的開支不敷時，還是全由靜修院津貼。五六年來，大家團聚一處，聽法修學，其樂陶陶。同學們對於慈老人化導之恩難報，而對於達心住持一本初衷熱心護持我們的功德，更難說盡。今天慈公老人上生方兩載有餘，達心住持又繼之圓寂，上下兩院之領導人先後而去，這一悽惻之事實，能不令人痛心萬分！

但是人在這有生必有死的自然法則下，誰也逃不了死魔的來臨。死並不足悲哀，可是死要重於泰山，而不可輕於鴻毛。達心住持的死是重於泰山，這怎樣講呢？因為她的死是為了上下兩院的大眾。一個人能「先天下之憂而憂」，這是菩薩捨己為人的慈悲心腸。五六年來，為上下兩院勞碌奔波，為大眾生活求得安定，她忘却了自己的血脈增高，她只知道維護上下兩院大眾的生活

是她應盡的天職。前年慈公老人圓寂於法華閣中，給予她一個重大的打擊和傷感，為了報答師恩，由於修眾們的協助，在臺北市購得一幢房屋，改建為菩提講堂，專為宏法，講經，接引一般學佛人士，並為招待南來北去法師居士們的膳宿處。接着，又在秀峯山巒，建築了峨嵋堅固的石塔。據說需要十數萬之鉅款才能完成，這一筆不小的數字，在靜修院經濟支絀的今天，她能將這羶省稀有的石塔，完成了十分之八九，若沒有毅力，沒有苦幹精神的大是不會辦到的。建築石塔是她數年來的宿願，今天已能在她生前，眼看到完成，這不但使她死而瞑目，而且也是她住持靜院最大的功勞之一。她的願力偉大，假若石塔稍有收入，必定再為佛教辦些教育事業，因此最近又在左廂房之側，開拓了一塊空地，準備建築兩層樓的講堂，擬在慈公老人三週年前完成，以秉慈公老人一生辦學與教之宏願。誰知不假天年，竟因這病而離開了人間。我想凡是熱心的護法居士們，還是一本她生前護法的熱忱，使這講堂能早日完成，則達心住持在天之靈，堪慰未滿之宏願矣。

達心住持的死，並非偶然，數年來的血壓加高固然是主因，但在這數月之內她的剃度恩師妙清尼師和她那年耄老母先後相繼而逝，在這悲痛之際，又與佃戶為山田事發生了糾紛，只有依循法律解決，因此又要常去臺北法院，為訴訟事而忙碌，據說就在十九日的那天，訴訟獲得了勝利，當然她的內心是充滿了欣喜！因為從此靜修院每年可以多了一些收入，不但大家生活無慮，也可多為佛教做些應做的事業，誰知患血壓高的人，就怕興奮過度，就在這騰歡之下，忽然患上了腦溢血而示寂！

唉！達心住持啊！您已擺脫了這煩惱集眾的業報身，但數十年來您住持靜院為常住的辛勞，為建築內院，石塔……您的功在二院，永遠不會磨滅。您為佛教，為他人的一顆悲心，永遠活躍在人們的心頭，您的慈光永遠遍照於秀峯山巒！達心住持啊！安靜吧！